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Η αγωγή των παιδιών κατά τον Όσιο Πορφύριο – 
Όχι έπαινος με σκοπό να κερδίσουμε την αγάπη 
των άλλων.
Άγιοι - Πατέρες - Γέροντες / Αγ. Πορφύριος Καυσοκαλυβίτης / Άγιοι - Πατέρες - Γέροντες / 
Ορθόδοξη πίστη

 

/var/www/diakonima.gr/cat=56
/var/www/diakonima.gr/cat=82
/var/www/diakonima.gr/cat=56
/var/www/diakonima.gr/cat=91
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2014/03/0028-036-Zakljuchitelnyj-tsikl-sostavljajut-dve-pesy.png


Μερικοί κολακεύουν και επαινούν με σκοπό να κερδίσουν την αγάπη και την 
εκτίμησι των άλλων. Ούτε αυτό είναι σωστό. Δίδασκε ο θεόσοφος Όσιος Γέροντας 
Πορφύριος: «Ούτε να επιζητούμε εμείς να μας αγαπάνε, λέγοντας επαίνους στους 
άλλους. Να μαθαίνομε ν’ αγαπάμε κι όχι να ζητούμε να μας αγαπάνε. Ν’ αγαπάμε 
όλους και να κάνομε θυσίες, όσο μπορούμε μεγάλες, για όλους τους εν Χριστώ 
αδελφούς ανιδιοτελώς, χωρίς να περιμένομε επαίνους κι αγάπη απ’ αυτούς. Αυτοί 
θα κάνουνε για μας ο,τι ο Θεός τους λέει. Αν είναι κι εκείνοι χριστιανοί, θα 
δώσουνε δόξα στο Θεό, που βρεθήκαμε και τους βοηθήσαμε η τους είπαμε έναν 
καλό λόγο»43.

Η αγάπη πρέπει να είναι εν Χριστώ, δηλαδή ανιδιοτελής και θα πρέπει να οδηγεί 
τον άλλο στην αληθινή ευτυχία, μακαριότητα και σωτηρία που είναι ο ταπεινός 
Χριστός.

Όταν η «αγάπη» τρέφει στον άλλο τον εγωισμό και την υπερηφάνεια δεν είναι εν 
Χριστώ, αλλά ανθρώπινη, εμπαθής, ανταποδοτική και ιδιοτελής. Δια τούτο και δεν 
βοηθεί αλλά καταστρέφει και αυτόν που την δέχεται και αυτόν που την 
προσφέρει44.

Ο έπαινος και η αγωγή των παιδιών.

Ποιά είναι η επίδραση του επαίνου στις ψυχές των παιδιών;

Ο έπαινος κάνει τα παιδιά και τους νέους εγωιστές, απροσάρμοστους και άθεους.

Δίδασκε ο θεόσοφος Παιδαγωγός Άγιος Πορφύριος: «Η αλήθεια του Χριστού 
τονίζει ότι, άμα επαινείς έναν άνθρωπο, τον κάνεις εγωιστή. Ο εγωιστής είναι ο 
μπερδεμένος, ο οδηγούμενος υπό του διαβόλου και του κακού πνεύματος. Έτσι, 
μεγαλώνοντας μέσα στον εγωισμό, η πρώτη του δουλειά είναι ν’ αρνείται τον Θεό 
και να είναι ένας εγωιστής απροσάρμοστος μέσα στην κοινωνία».

Να γιατί είναι άρρωστη η κοινωνία μας και άθεα τα παιδιά μας. Επειδή από την 
βρεφική τους ηλικία τους τρέφουμε τον εγωισμό, την υπερηφάνεια· αυτά που είναι 
κορυφαία ακαθαρσία και αμαρτία στον άνθρωπο.

Γίνονται έτσι τα παιδιά ευάλωτα στις δαιμονικές ενέργειες και υποχείρια του 
πονηρού πνεύματος. Ο έπαινος δημιουργεί στο παιδί μία ψεύτικη μεγάλη ιδέα για 
τον εαυτό του. Αυτήν την ιδέα οι πατέρες την ονομάζουν οίησι που είναι η βαθειά 
ρίζα του εγωισμού και της υπερηφάνειας. Ο κόσμος το ονομάζει «υπερεγώ».

Δίδασκε ο Θεόσοφος σύγχρονος Άγιος Πορφύριος: «Όταν, λοιπόν, εμείς στο παιδί 
με τους επαίνους δημιουργούμε αυτό το «υπερεγώ», του φουσκώνουμε τον 



εγωισμό, του κάνομε μεγάλο κακό. Το κάνουμε να γίνεται πιο επιρρεπές στα 
διαβολικά πράγματα»45.

Ανοίγουμε με τα συνεχή «μπράβο» και «κανακέματα» προς τα παιδιά, τους 
«ασκούς του Αιώλου» και μετά αναρωτιόμαστε γιατί έφυγαν από την Εκκλησία, το 
σπίτι, η γιατί έχασαν την υπακοή, τον σεβασμό, που είχαν προς τους μεγαλυτέρους 
κ.λ.π.

Ο έπαινος είναι ένα ψέμμα γι’ αυτό και συνιστά μίμηση του διαβόλου. Η αλήθεια 
είναι ότι ο,τι καλό έχει τα παιδιά μας είναι δώρο του Θεού και ο,τι καλό έκαναν 
(αν έκαναν κάτι καλό) είναι ενέργεια της Θείας Χάρης και όχι αποτέλεσμα της 
δικής τους ικανότητας και δυνάμεως. Γιαυτό θα πρέπει να τα παρακινούμε σε όλα 
να ζητάνε την Θεία Βοήθεια και να εμπιστεύονται την Θεία Πρόνοια. «Σ  ὅλα τα 
θέματα να μάθουν τα παιδιά να ζητάνε την βοήθεια του Θεού»46συνιστουσε ο 
Άγιος Γέροντας.

 

Η ενθάρρυνση των παιδιών.

 

Πως ενθαρρύνουμε τα παιδιά; «Θέλει προσοχή, όταν ενθαρρύνετε τα παιδιά» 
δίδασκε ο σοφός Άγιος Παιδαγωγός Πορφύριος. «Στο παιδί δεν πρέπει να λέτε: 
«Εσύ θα τα καταφέρεις, εσύ είσαι σπουδαίος, είσαι νέος, είσαι ανδρείος, είσαι 
τέλειος!…». Δεν το ωφελείτε έτσι το παιδί. Μπορείτε όμως, να του πείτε να κάνει 
προσευχή. Να του πείτε: «Παιδί μου, τα χαρίσματα που έχεις, ο Θεός σου τα 
έδωσε. Προσευχήσου να σου δώσει ο Θεός την χάρι Του». Τούτο δω είναι το 
τέλειο»47.

Αν κάνει κάτι καλό, να μην το επαινούμε αυτονομημένα, αλλά να δοξάζουμε το Θεό 
που το βοήθησε. Επίσης να το παρακινούμε και εκείνο να δοξάσει και να 
ευχαριστήσει τον Θεό, ο Οποίος καταδέχθηκε να ενεργήσει μέσα από αυτό.

 συνεχίζεται…

 Ιερομόναχος Σάββας ο Αγιορείτης

43 Αγίου Πορφυρίου, Βίος και λόγοι, Ζ  ἔκδοση, σελ. 440.



44 Βλ. Ιερομονάχου Σάββα Αγιορείτου, Άγιος Πορφύριος: «Ποτέ δεν πρέπει να 
επαινούμε τους συνανθρώπους μας…ούτε να επιζητούμε εμείς να μας αγαπάνε», 
http://www.hristospanagia.gr/?p=21220#more-21220.

45 Ο.π., σελ. 442.

46 Ο.π., σελ. 437.

47 Ο.π., σελ. 437.
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